

“人生到处知何似，应似飞鸿踏雪泥。”很多外地人知道儋州，是因为苏东坡曾在此谪居。而今天的故事主人公则是儋州市海头镇老市村人谭喜云。

据民国《儋县志》记载，老市村曾是海头的政治、经济、文化中心。因为河道日益堵塞，船舶运输、贸易的盛景不再，后来日军侵占，更是让老市元气大伤。海南解放后，老市人几乎户户经营盐田，成为盐务局登记造册的“盐民”。1997年以后，盐田被征用改成鱼塘对外承包，很多村民外出务工。

眼见村子越来越冷清，7年前返乡的“80后”谭喜云，带着他的发小和村民们，开启了“老市新生”之旅。

蓝丝带海洋保护协会在平民书馆开展赋能培训。



访客参观平民书馆。



平民书馆已成儋州市海头镇老市村一景。



种红树的谭喜云。

工程师谭喜云

一个返乡青年的老村新梦

文\本刊特约撰稿 袁嫄

建造平民书馆

2016年，因父母的召唤，谭喜云回到老市村翻新祖屋。“房子盖到一半时，我想它单单用于家庭团聚会浪费，还可以作为公共空间，让村民到这里来看书，也可以组织活动，与外界有趣的人交流。”谭喜云是这样想的，也是这样做的。他先是开了一家“平民书馆”。

书馆建成了，谭喜云对继续在城市里做工程师已兴趣不大，就留在老市打理“平民书馆”。“建造书馆的目的，是希望通过这个空间提供观念，去推动解决乡村社区的人际关系、儿童教育、社区文化等问题。”谭喜云说。

书馆里的书都是他精心挑选的，涵盖音乐、社科、艺术、历史、心理学，以及适合儿童、中小学生阅读的绘本、科普、文学故事等。谭喜云还会不定期地组织各种类型的交流活动、研讨会，邀请村民参与。就这样，“平民书馆”落成后，成了孩子们课余最喜欢来的地方，他们毫不掩饰自己的欣喜，爱不释手地捧起喜欢的书籍。

闲暇时，谭喜云也会一边弹吉他，一边唱歌。当微风拂过树梢，来这里的访客脸上都会荡漾起幸福的微笑。

喜欢踢足球的谭喜云，2017年发起了“带球前行”计划。他协助镇里的体育老师何力训练刚成立的“海头镇小学足球队”，利用放学后的时间，

带孩子们一起踢足球，还以足球训练、比赛、活动交流为载体，带领孩子们外出研学。时至今日，足球队已经让学校转身为国家级足球特色学校。而一次次足球、知识、思维的碰撞，让孩子们在感受足球运动独特魅力的同时，也培养了他们团队合作、公平竞赛、遵守规则的意识。

转眼6年过去，第一批培养的孩子已经长大，其中有一位如今是琼中女足的助理教练，经常发信息与他这位曾经的教练分享工作的喜悦。

深耕生态修复

当了馆长和足球教练以后的谭喜云喜欢参与村里的“公共事务”，居委会主任也经常带着村民代表们来书馆找他喝茶商量村务。谭喜云总是不留余力地帮助他们，由于自己有工程设计与施工的专业背景，因此帮村里的项目做了不少咨询工作。2017年，居委会原主任辞职后，在村民尤其是青年的支持下，谭喜云被推上了“村长”的位置。

“老市的未来在哪里？”这是谭喜云反复思考的问题。

老市村的沿海滩涂，原本是古盐田，后来变身鱼塘、虾塘，荒废后，销声匿迹许久的湿地生物，如招潮蟹、鱼虾贝类等生物的身影又出现了。谭喜云心想：如果能修复原有的湿地生态，以生态修复来推动生态社区建设，进而吸引游客。发展休闲观光、亲子研学会不会更好？

于是，他找来村中族老、发小，探讨如何能让养育他们的这片土地，帮助乡亲们过上更

好的生活。激活鱼塘，修复湿地，恢复盐田，提高生计……一个个关键词出现在谭喜云的构想中，大家听了，眼里都有藏不住的欣喜，但想到怎么恢复、怎么提高、怎么参与，没有任何经验的村民又发愁起来。谭喜云开始寻找外力。

谭喜云找到海南师范大学和海南大学的志愿者，自掏腰包邀请他们来村里，带着孩子们学习绘画、制作手工、观看电影……志愿者往来海口与老市的交通费、用于教育的材料费，甚至是在老市村的食宿费，都是谭喜云一人承担。

也是从那时起，蓝丝带海洋保护协会的志愿者们渐渐与老市人越来越熟络，一起举办音乐节、讲座，组织净滩活动等，让环境保护意识和方法逐渐扎根到村民心里。

2020年，“蓝丝带”还为村子里申请到由联合国开发计划署及全球环境基金小额赠款计划支持的“海南省儋州市老市村湿地生态修复及垃圾管理”项目。

在“蓝丝带”的帮助下，谭喜云带着村民将村中积攒了几十年垃圾的古河道和社区垃圾死角清理干净。蓝丝带请来的专家，调查了老市村的生态“家底”，试图挖出社区的“宝贝”，还为村民们传授生态养殖和红树保育技术，指导村民尝试青蟹生态养殖、湿地生态修复，希望在保持生态平衡的同时，提高养殖效益。

在不断学习和探索中，谭喜云利用自己的人脉，找来志同道合的朋友帮老市村做了规划设计和较为完整的项目策划方案，包括盐田恢复、沿海湿地和红树林恢复、河道咸淡水湿

地恢复、可持续养殖示范点、可持续农业示范点、自然教育基地、青旅民宿、足球俱乐部等等。

方案获得村民的认可后，2018年，老市村向儋州市政府申请资金用以恢复盐田及湿地生态，得到了主管部门的关注与支持；2019年，儋州市海洋局（现并入自然资源规划局）同意将700万元生态修复项目资金分配给老市村，项目于2022年初正式施工。如今的老市村已是一派焕然一新的气象，承担着人工湿地尾水处理的60亩的生态塘、25亩的古盐田、30亩的滨海沙生植物园，以及环村外围打通水系的古河道，已经完工。

村民潜移默化

笔者问谭喜云：“你希望老市最好的未来是什么样的？”

他给了让人意想不到的回答：“践行教育的生态社区。”

谭喜云认为，乡村振兴，关键在人，在于个体，再就是人与人之间的关系，人们需要彼此尊重和尊重自然，不管别人看没看到，自己方便还是不方便，都要考虑到他者来行事。

“有一次，一位村民对我说，我们村后山林里有很多松鼠妈妈带着松鼠宝宝，他特别喜欢。然后问我，这次在那个区域规划步行道的话，要不要考虑做一些松鼠窝，让它们永远在我们这安家。”

还有一个做养殖的村民对他说：“谭主任，生态环境真是很重要，不然我们最终还是会亏本呀……”听到这样的话，谭喜云会很开心。

本版图片由蓝丝带海洋保护协会提供

